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Pekinget bombázzák a japán repülők 

Több erdélyi és regáti várost előntött az árviz 

negsz üűnik az osírom- 
állapot az uj rendtőörvény 

kihirdetése után 
Bukarestből jelentik: A kamara tegnap 

este általánosságoan már megszavazta - 
a Marzescu-törvény módositására vonatkozo 
javaslatot. A reszletes vita elroláthatoan 
nem tart sokáig, miután az ellenzéki párton 
az általános vita során már kifejtették al- 
láspontjukat. A törvényjavaslatot a jövő he- 
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A iorrongó Ausztriában 
zzmizzzzzamazszzsz zmsszmemi 

A 

ten a szenátus is megszavazza és valószinü, 
hogy mához egy hétre már mint szentesitett 
törvény megjelenik a Monitorul Oficialban. 
A Lupta beavatott helyről arról értesül, 
hogy a módosita ok életbeléptetése után a 
kormány azonnai lelfüggeszti az egész or- 
szágban az ostrc nállapotot. 

v vV 

Általános sztrájkot akarnak 
proklamálni az osztrák 
szocialisták 

Bécsből jelentik: Csütörtökön délelőtt 
hire terjedt, hogy az osztrák szocialdemo- 
kraták puccsal akarják megoldani a válsá- 
gos helyzetet és az általános sztrájk kikiál- 
tására készülnek. A helyzet komolysagat 
mutatja az is, hogy az osztraák kormany 
esütörtökön elrendelte az összes bécsi és a 
örnyékbeli helyőrség riadókészültségbe va- 

1ó helyezését. 

Kormánykörökben el vannak szanva, 
hogy a baloldali puccsot a legkiméletlenebb 
eszközökkel leverik. 

Ugy hirlik, hogy Seitz, bécsi polgármes- 
bert, rt aki a kormány tegnapi kivételes rende- 
teinek alkalmazását megtagadta, rövidesen 

ezávolitjak és helyébe kormánybiztost tesz- 

(Bécs). A Dollfuss-kormány azzal a 
kondolattai foglalkozik, hogy a szövetségi ta-- 

Dolfuss át akartérniafascis- 
ta parlamenti rendszerre 

nács müködését beszünteti, helyette csak a 
főbizottság fog müködni, mely az egyes pár- 
tok vezetőiből fog állani. A nemzeti tanács 
helyett pedig az egyes foglalkozási ágak, 
illetve érdekképviseletek rendszerén alapuló 
parlament fog müködni, mint Olaszország- 
ban is. 
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Felgyógyult a király 

(Bukarest). Károly király felgyógyult 
könnyü lefolyásu influenzájából. Tegnap Má- 

ria királyné jelent meg fiánál és együtt teaá- 
zott vele. Később a király Vaida miniszterel- 

nököt fogadta, aki egy óra hosszat tartó au- 
dienciáján részletesen tájékoztatta az ural- 
kodót a belpolitikai helyzetről. 

a 

Galacban vámumentes zómát 
hap Csehszlovakia 

(Bukarest). A kormány minden lehetőt 
megtesz arra, hogy a szomszédos államokkal 
fejlessze a gazdasági összeköttetést. Első 
sorban természetesen azokkal az országok 
kal, amelyekhez politikai kapcsolatok is fü- 

zik. Különösen szoros gazdasági kapcsolato 
kat óhajtanak Csehszlovákiával és Románia 
gazdasági barátságának dokumentálására, 
hir szerint a kormány gazadsági bizottsága 
elhatározta, javasolni fogja, hogy Galatzban' 
adjanak Csehszlovákiának szabad zónát, a- 
hol vámmentes kikötőt létesithessen. A cse- 
hekre nézve óriási fontossága volna ennek 
az engedménynek és előrelátható, hogy ga- 
latzi szabadkikötőjüket hatalmas mértékben 
kifejlesztenék, hiszen ezen a kikötőn keresz- 

tül óriási forgalmat bonyolithatnak le. 

Visszavonják a tiszviselői 
bé-liszta törvényjavaslatát 

(Bukarest). A köztisztviselők szövetsé- 
ge március 12-én országos kongresszust tart, 
amelyen a tisztviselői B-listákkal szemben' 
foglalnak álláspontot. A kormány nem gördit 
akadályt a kongresszus megtartása elé. Va- 
lószinü azonban, hogy az utolsó percben eset- 
leg elmarad a kongresszus, egyes lapok 
ugyanis beavatott helyről nyert informcáiók- 
ra hivatkozva azt irták, hogy a Madgearu- 
féle javaslatot a kormány vissza fogja von- 
ni és a B-listás rendszert elejtik . 

Kiutasitják a felesleges kül- 
földi munkasokat 

(Bukarest. A munkanélküliség enyhitése 
céljából a kormány ujból elhatározta az ide 
gen alattvalók tartózkodási engedélyének re- 
vizióját. Aprilis 1-étől 20-ig jelentkezni tar- 
tóznak az összes idegen alattvalók és a be- 
adott kérvényben ki kell fejteni, hogy miért 
szükséges feltétlenül az ittmaradásuk. Min- 
den kérvényhez a munkaadó igazolást kell 
csatoljon, amelyben kijelenti, hogy a külföldi 
munkást nem tudta belföldivel pótolni: 
Ugyancsak csatolni kell egy nyugtát a ane- 
ciális 500 lejes taxa befizetéséről is. 4 
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Nem lehet panasz: a nagy körkép elég 
változatos. A világpanoráma egyes részletei 
- nyugaton éppugy, mint keleten, vagy de- 
len - ijesztő gyorsasággal váltják szinüket. 
Amerika az aranyért vivja belső harcát, mig 
Japán már Peking küszöbén áll, miután el- 
foglalta az utolsó stratégiai pontot is a kinal 

. 

Nagy Falon kivül, Hollandia a borneói gum 
miültetvények fölött keringő hadirepülőgé. 
pek miatt szakitott a japánokkal és nem köti 
meg velük a támadást kizáró szerződést. Gö- 
rögországban forradalmi sortüzek roppognak 
a polgárháboru tüze ujra fellángolt, Német 
ország viszont olyan átalakulás izgalmában 
remeg, amelynek végső formája és eredmé- 
nye ma még kiszámithatatlan. A lengyelek 
Danzig körül nyugtalankodnak, a kisantant 
titkos katonai szerződést rejteget magában. 
És hogy Ausztria se maradjon ki a drámal 
feszültségü játékból: Bécsben átmeneti dik- 
"atura készül. 

Ausztria, a hajdan felix jelzőt viselő 
Ausztria, már rég nem boldog. S mint más- 
fél évtized óta annyiszor: ma ujra a legna- 
igyobb izgalmak napját éli. Az a szükségren- 
delet, amely megtilt minden politikai felvonu- 
lást és gyülést, egyben pedig megszigoritja 
a sajtóra vnotakozó eddigi rendelkezéseket, 
Szó sincs róla: mindezek a szabadságjog-kor- 
látozások kevéssé örvendetes szimptomák. 
Erthető felzudulás is fogadta azokat az oszt- 
rák sajtóban, szinte pártkülönbség nélkül, 
mert minden párt a maga sérelmének erzi 
a megszigoritásokat. Látszólag a kommunis. 
ta mozgolódások lehetősége ellen feszül a 
szükségrendelet éle. Azonban ez igazán esak 
látszat, mert Ausztriában sokkal nyugtala- 
nitóbb jelenség a nemzeti szociálisták hir- 
telen előretörése - Hitler németországi győ- 
zelmének nyilvánvaló következmeényekent. 
Az osztrák herogkeresztesek pártja egyszer- 
rev áratlanul megduzzadt és sajtójuk az iz- 
gatás leféktelenepb hangját ütötte meg. El- 
sősorban ellenük kiván hát védekezni a Doll- 
fuss-kormány a szabadságkorlátozó szükseg- 
rendelet kibocsájtásával, amit az is bizonyit, 
hogy ellene a nemzeti szociálisták lapja tilta- 
kozik a leghevesebben. 

A szövetségi kormány ebben a kritikus 
percben diktatura kiépitesére gondol. Ho- 
képen azért, hogy megakadályozza a nemzeti- 
szociálisták esetleges tulkapásait, vagy elha- 
markodott lépését - a hitlerista Németor- 
szág felé. A helyzet mindenes" vavaros 
és bizonytalan. 

x 

Öfelsége a román király az első osztaá- 
lyu egészségügyi éremmel tüntette ki Silber- 
mann Izsák bukaresti lakóst az egészségügyi 
téren tanusitott hősies önfeláldozásáért és 
witézségéért. Silbermann Izsák vérét ontotta 
Polgártársaiért, de kizárólag a betegekert. 
Halálfélelem és rettegés nélkül vállalta a 
(sebeket, melyeken át bőven folyt és zuhogott 
élete piros vére. Nem harctéren, hanem bé- 
(keildőben, kórházakban ömlött Silbermann 
(Izsák vére a pogártársakért: 115 esetben bo. 
csájtotta vérét rendelkezésre a hős ferfiu, 
A király most megjutalmazta a béke hős 
Ikatonáját, érdemrendet tüzött mellére. Van, 
(aki számos marhával rendelkezik, de egy 
(szopós borjut sem adna embertársának, van, 
jalt más javakban duskálkodik, de nem nyit. 
ja meg sem pénztárcáját, sem éléskamráját. 
Silbermann Izsák a vérét sem sajnálta, ha 
embertársa megmentéséről volt szó. Vitéz- 
ég, önfeláldozás, halalmegvetes és ember- 
letti kötelességtudás, végtelen emberszere- 
t jutalma volt a királyi érem, ami Silber- 

mnann Izsák mellére került... A jelentés hoz. 
záteszi, hogy Silbermann Izsák ingyen bo- 

csájtotta a vért embertársai rendelkezésére, 
fzt ha nem mondják, akkor is tudjuk. Zsol- 
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Vörös koporsóba:; 
temettek el egy nagy 
bányai kommunistát 
Brassóban letartóztatták az erdélyi városok kom. 
munista tutárnőjét 

(Nagybánya). A napokban meghalt 
Nagybányán Cseterás Sándor kereskedő, 
közismert kommunista, akit nemrégiben itél- 
tek el három hónapi fogházra, de betegsége 
miatt nem töltötte ki. Temetésén óriási fel- 
tünést keltett, hogy a halottat vörös kopor- 
sóba tették társai, s vörös szallagos koszo- 
rukkal boritották be. 

A temetés ügyében a nagybányai rend- 
őrség vizsgálatot inditott a kommunistak 
ellen és letartóztattak egy Katz nevü leányt, 
akit átadtak a szatmári ügyészségnek. 

A legutóbbi kommunista letartóztatások- 
kal kapcsolatban a nagyváradi sziguranca is 
nyomozott egy kommunista futárnő után, a. 
ki - a szigurancas zerint Bukarestből ho 
zott Nagyváradra titkos utasitásokat. Ezt 
a futárnőt most letartóztatták. Ugyanis a 
kolozsvári rendőrség megkeresésére a bras 
sói sziguranca letartóztatott egy Fried Etel- l 
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ka nevü, feltünő szépségi: tizennyolcéves 
leányt, aki az erdélyi kommunista szerveze, 
tek között a futár szerepét töltötte be. 

Fried Etelka nem ismeretlen a rendőn 
ség politikai osztály emberei előtt. Arról hi. 
res, hogy rendkivül elegánsan öltözködik és 
szinte hetenkint uj, finom bundákat cserél, 

Az öltözet változtatására azért is szük. 
ség volt, hogy a hatósági személyeket félre. 
vezesse. 

Fried Etelka volt az, aki a különbözt 
utasitásokat és röpcedulákat az egyik va- 
rosból a másikba szállitotta. 

A brassói sziguranca tegnap este erős 
fedezet alatt Kolozsvárra küldte Fried Etel. 
kát s holnap megkezdik a kihallgatását, 

A rendőrség szerint a brassói letartózta. 
tászal kapcsolatosan számos uj őrizetbevétel 
várható. 

Tettenért fatolvajok ölték meg 
Kun Bálint erdőcsőszt 

Letartóztatták a Margitta melletti gyilkosság tetteseit 

(Nagyvárad). Legutóbb részletesen be- 
számoltunk arról a gyilkosságról, amely Mar- 
gitta közelében történt, a bogyoszlói erdő 
szélén. A községbeliek halva találták meg 
Kun Bálint erdőőrt, akit támadói formálisan 
agyonvertek. A holttest mellett megtaláltlák 
azt a karvastagságu husángot is, amellyel a 
tettes végzett áldozatával. 

A titokzatos gyilkosság ügyében a mar- 
gittai csendőrség vezette be a nyomozást, a- 
mely a legteljesebb eredménnyel járt. A 
csendőrök őrizetbe vették Tóth Lajos bo- 
gyoszlói földmüvest, valamint annak vadhá- 
zastársát Haver Máriát, akik alaposan gya- 
nusithatók azzal, hogy a gyilkosságot ők kö- 
vették el. A csendőrök ugyanis megállapitot- 
ták, hogy a gyilkosság napján Tóth Lajos s 
Haver Mária a bogyoszlói erdőben jártak. 
A gyilkosság felfedezése után a csendőrség 
nél egy bogyoszlói gazdálkodó jelentkezett, 
aki elmondotta, hogy a gyilkosság napján ta- 
lálkozott az erdő előtt Tóthekkal. Naert 
mentek az erdőbe és a tanu figyelmeztette 
őket, hogy vigyázzanak, mert a közelben ott 
van az erdőőr. Tóth Lajos állitólag igy kial- 
tott fel: 

- Nem kell engem félteni! Egy erdő-! 
őrtől csak nem ijedek meg. 

Amikor Tóth Lajos és Haver Mária egy 
csomó fával kifelé igyekeztek az erdőböl, 
elibük toppant Kun Bálint erdőőr. 

Nem tudjátok, hogy fát lopni innen 
nem szabad! - kiáltott rájuk. 

Felelet helyett a 686 éves Tóth Lajos 
rávetette magát az erdőrőrre. A két férfi kö- 
zött vad dulakodás keletkezett. 

Az egyik pillanatban Tóth egy karvas- 
tagságu husángot kapott fel és egyetlen 

Tóth még akkor is agyba-főbe verte a sze- 
rencsétlen embert, amikor az nyilvánvalóan 
az első borzalmas ütéstől holtan terült el az 
avaron,. 

dos katona, aki pénzért hullatja vérét, az 
mém ilyen önfeláldozó soha. Ilyet csak 1n- 
gyen, csak lelkesedésből, csak fanatikus Vi- 

A gyilke sTóth Lajosnak egyébként öt 
gyermeke van és rendszeregen fosztogatta 
az erdő faállományát. Tóth Lajos és Have: 
Máriát a csendőrök őrizetbe vették és beszál. 
Etották a nagyváradi ügyészsegfe, ahol ki- 
hallgatásuk utan mindkettőjüket előzetes le. 
tartóztatásba helyezték,.k 
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Sulyos itélet a kolozsvári 
leketeszesz-perben 

Kolozsvárról jelentik: Farkas Lajos és 
társai feketeszesz pörében csütörtökön dél- 
előtt mondott itéletet a kolozsvári törvény- 
szék. Összesen harminckét év és három hó- 
nap börtönbüntetést osztott ki a vádlottak 
között, mely a következőképen oszlik meg: 
Farkas Lajos 2 év, Salamon Mór, 2 év, Far- 
kas Samu 1 év, Weinstein Lipót 2 év, Boer 
Endre 1 és fél év, Stroli Mór 1 és fél év, 
Bárány Lajos 1 év, Rothschild Sándor 2 év, 
Rosenvasser Lajos 1 és fél év, Hirsch Jenő 
1 év, Salamon Vilmos 1 év, Salamon Lajos 
1 év, Gáspár István 2 év, Gombási Józse! 
1 év, Teszler Jenő 1 év 

i börtönre itélték a követke- 
t: Salamon Abi, Kiein Fisehi, Deutseh 

Jenő, Sopen János, Pantilimon Teodor, Re- 
senberger Ferenc, Fazekas János, Russu Ni- 
colae, Farkas Jakab, Dávid Miháiy, Salami 
Arón, Salamon Izsák, Kiselstein Emaánuel, 
Czitrom Sámuel, Kovács György, Schönhaus 
Miksa, Grün Adolf, Braun Sándor és Nagy 
falusi Ferdinánd. Továbbá Boea Vasilie őt 
hónap, Corud Dávid 2 hónap, Léb Sámuel és 
Kohn Elek 1-1 hónapi börtönre iteltettek. 
A vádlottak közül 15-öt felmentettek, 

Időjárás 
pélkeleti legáramlással hüvös idő, be 
lyenkint, de inkább csak nyugaton M 
sebb esők, 
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Körülvették és megszál. 
lottak a berlini tőzsdét 
Hitler rohamosztagai 
A porosz országgyűlés épületére kitüzték a horogkeresztes zászlót Kaszárnyává alakitották át a kommunisták székházát, - Zene- kisérettel Hindenbarg nyitja meg a bírodalmi gyűlési 

Berlinből jelentik: Hitler Göring és Frick 
dr kiséretében tegnap metekintette a pots- 
dami helyőrségi saplon atalakitási munka- 
latait. Megállapito 
a birodalmi gyülés első ülése, amit a pots 
dami helyőrségi templomban fognak tarta- 
ni, csak formai lesz. 

A nemzeti szocialista párt a parlamen- 
tárizmus történetében páratlanul álló ujitast 
akar bevezetni. Hitler ugyanis elhatározta, 

* birodalmi gyülés me yitó ülését meg 
zenésitik és orgonaktel rettel mélyitik ki 
Az evangelikus kepviselőknek a szent 

Miklós templemban, a katholikus kepviselők. 
nek a berlini plébánia templomban tartanan 
istentiszteletet a birodalmi gyülés megnyita- 
sa alkalmából. 

Hitlerék megtekintették a berlini Kroh! 
szinház épületét is, ahol a birodalmi gyüles 
további üléseit akarják tartani. 

Berlinből jelentik: A Rajna-vidéken, 
Wesfalia ipari környekén, de különösen Es. 
senben a nemzeti szocialisták rohamosztagal 
megjelentek a zsidó kereskedők üzleteiben, 
akiket felszólitottak, hogy boltjaikat zárjak 
be. A felszőlitott kereskedők nagyrésze siet 
ve eleget tett az utasitásnak, a hitleristan 
pedig a bezárt üzletekre ilyen felirásu tab. 
lákat akasztottak: 

Németek! Zsidók üzleteiben ne vása: 
roljatok. Németek! Pártoljátok a nemet kö- 
zéposztályt! 

Néhányan venakodtak azonban a felsze 
Hitást teljesiteni, ezek üzletei ele ekkor ro. 
mhamosztagosok helyezkedtek el, akik meg 
akadályoztak a közönseget abban, heogy a 
zsidó kereskedők üzleteiben vásároljon. 

Az esseni rendőrfőnök nyilatkozott a 
zsidóellenes atrocitások ügyében és közölte, 
hogy bármilyen áron fenntartja a rendet és 
biztositja a zsidó kereskedők arusitásanak 
szabadságát, egyben felszólitotta őket, hogy 
üzleteiket békésen nyissák ki 

Berlinből jelentik: Mint 1smeretes, a 
birodalmi gyüles első ülesét Potsdamban 
tartja meg a helyőrségi templemban. - Az 
első ülés rendkivülisége abban rejük, hogy 
az eddigi szokásoktól eltérően, nem a korel- 
nök ayitja meg, hanem a maga a kormány: 
fő Hindenburg birodalmi elnök. A megnyi- 
tónak igy mindenesetre trónbeszéd jellege 
lesz, amiből viszont igen sokan arra a követ 
keztetésre jutnak majd, hogy a pDirodalmi 
gyülés megnyitása képletes lépés a nemet 
móénarehia restaurációja felé. 

ez alkalommal, hogy 

Hindenbuürg birodalmi elnök ezután adja át a szót a kanceliárnak, aki kormányával együtt tartja bemutatkozását. Az első ülés után a birodalmi gyülés a Kroll-opera helyi- ségeiben tartja további üléseit. A bemutat- kozó ülés alkalmával igen érdekes aktus zaj- 
lik le. A birodalimi gyülés koszorut helyez 
el Nagy Frigyes koporsójára, jelezve, hogy 
az uj idők történelmi hagyományokban győ- kereznek. 
(Drezda). A szász miniszterelnök átna- 
tot intézett a tartományi elnökhöz a vasár- nap lefolyt német választásokkal kapcsolat- 
ban, amelyben kifejtette, hogy a mai körül- 
mények között tovabb kormányozni nem 
lehet. Ajánlja, hogy a tartományi elnök osz- lassa fel a szász parlamentet és uj válasz- tágokat irjon ki. 

tBerlin). Ma délelőtt egy nemzeti szoci- álista rohamosztag jelent meg a tőzsdepalota előtt. A rohamosztag vezetői, ket nemzeti szociálista behatolt a tőzsde épületébe és kö. vetelték, hogy a tőzsde elnöksége mondjon 
le. Amidőn a tőzsde elnöke vonakodott a felszólitásnak eleget tenni, ujabb nemzeti 
szociálista rohamcsapatok vonultak fel es körülvették a tőzsde épületét. A nemzeti szo ciálisták követelése tekintetében tárgyaláson Indultak meg. 

(Berlin). A porosz országgyülés épüle tére és az Urak házás-ra ma kitüzték a ho- rogkeresztes lobogót. Kartner porosz nem. zeti párti képviselő követelte, hogy tüzzek ki a fekete-fehér-vörös és a porosz felkete- fehér lebogókat is, Erdekes, hogy az egyre sürübben megjelenő császári fekete-fehér. vörös zászlók balsarkában mind gyakrabban 
látható a horogkereszt. 

(Berlin), Poroszország belügyi birodal- mi biztosa: Gcering elrendelte a kommunis ták székházának, a Bülow-téri Liebknecht- háznak elkobzását és a brandenburgi nem. 
zeti szociálista rohamosztagok rendelkezésé- 
re bocsátását. Az épületet szerdán már at 
is adták, miközben Heldorf gróf, a berlini nemzeti szociálista rohamosztagok parancs. noka nagy beszédet mondott. Kijelentette, hogy mától kezdve minden meggyilkolt ro. hamosztagosért három kommunista pusztul el. A Liebknecht-ház homlokzatára ezutan kitüzték a hatalmas fekete-fehér-piros csa. 
szári és a horogkeresztes lobogót. 

Cerutti, Olaszország berlini követe, szer, cán megjelent Hitiernél és üdvözölte korma. 
nya nevében a választásokon elért sikere al- 
kalmából, 

Oroszországha menekültanémet kommunisták nagyrésze 
(Moszkva). Moszkvából érkező jelente- 

Bek szefint naponta lépik át a h t a Ne- metországból menekülő kommuni k. Ame 
wvvv? 

Árvizek 

nekültek vezetői sürgetik a szovjet-kormányt hogy lépjen fel Hitler diktaturája ellen. 

vvv 

országszerte 
Dést elöntötte az áradás, Jasiban három ember megiulladt 

(Kolozsvár). A tavaszi enyhebb idő be. 
áltával mindenütt megindultak az áradások. 

gyalui havasokban bekövetkezett áradás 
olytán a Szamos annyira megduzzadt, hogy 
kOomoly veszedelemmel tenyegeti a partmenti 
községeket, Désen elöntötte a Bocskay-uccát, erlávui Dés é. Szemtbensdok köztt any 

ték a hidat, nehogy a nagy viztömeg maga- 
val sodorja. Kolozsváron és Dés között az autóbuszjárat megindult, de Dés és Lápos 
között, ahol háromn hidat vitt el a viz, telje- 
sen megbénuült a forgalom. Szamosujvár és Kékes között szintén magas a viz az ország- 

teren öntötte el az utat a sz mos, mig Sza- mosujvár é aMarcsvásárhaly között nyolc 

kilőméteren keresztül áll viz alatt az orszag. 
ut, ugy hogy járhatatlan. 

(Marosvásárhely). A Maros és a Nyárád folyók több helyen kiöntöttek. A Maros Gyergyó vidékén és Palotailva községnél bo- ritott el nagy területeket. A nyárád-menti községek határai majdnem mind viz alatt állanak. A Küküllő is kilépett medréből ég Bonyha mellett már az országutat is elöntöt- te. A Szamos szintén rakoncátlankodik, Az árviz legtöbb helyen elboritotta a vetést as sulyos károkat okozott a gazdáknak. 
((Braila). Brailából és Galacból jelentik, hogy a Duna egyre emelkedik és áradása ve- szedelmes méreteket kezd ölteni. A Duna árterülete már majdnem mindenütt viz alatt ál, Bukovinában és Máramarosban több vo- nalon csak átszállással tudják lebonyolítani avasuti forgalmat. A teheráruforgalmat pe- dig néhány vonalon be is kellett szüntetni, Jasiból jélentik: Az esözesek és olva- dás következtében a Vaslui folyó áradása ka- tasztrófális méreteket öltött. Jasi négy kül- városa viz alá került és a környéken több- ezer hektárnyi földterület felett is viz van. A kár igen nagy és a vetés megsemmisült Hddig három ember eltünését jelentették be Biztosra vehető, hogy ezek a megáradt fo- lyóban lelték halálukat. Több embert meg keresnek hozzátartozóik. 

FILMPALACE 
/ emttt. 

Péntek, szombal 

Két szív, egy dobbanás 
Hangos Uta szenzáció 

Főszerepben: Lilian Harvey, Halmay Tibor 

Felborult egy aufóbusz, 
két sulyos sebesült 

(Torda). A Kolezsvár-Marosludas kö- 
zött közlekedő Fantina-féle személyszállito 
autóbusz utasokkai zsufolva és podgyássza! 
tulterhelve, a Torda előtt levő nagylejtőn, 
az ugynevezett Debegón, kedden délután öt 
órakor felberult. A gép fékezve ereszkedett, 
le Torda felé a meredek lejtőn, amikor egy 
másik autóbusszal találkozott. A Fantina 
gép soffőrje ki akart kerülni, azonban tul 
éles kanyarra rántotta a gépet, amely felbo- 
rult. A hataimas eséstől az autóbusz teteje 
levált, ami a szerencsétlenségben azt a sze 
renesét jelentette, hogy az utasok könnyen 
tudtak kimászni. Hat utas és a soffőr su- 
lyoesan, többen pedig könnyebben sebesültek 
meg. A sulyos sebesülteket a tordai közkor. 
házban ápolják. A vizsgálat megindult. 

Akorosmábanlett öngyilkos 
egy váradi asszony 

Tegnap délelőtt 11 éra tájban a Széles 
ucca Reich-korcsmába hivták ki a mentő-, 
ket, ahol egy Hanga Józsefné 47 év körüli 
asszony különös módon akart véget vetni az 
életének. Az asszony mintegy negyedórával 
azelőtt tért be a korcsmába, ahol két deci 
bort kért. Alkalmas pillanatban, amikor ner figyeltek rá, zsebéből zsirosszódát vett elő 
és a borba tette, majd hirtelen kiitta, A 
mentők sulyos állapotban szállitották be a 
körházba, áhol gyomormosást alkalmaztak 
rajta. Ettől az asszony jobban lett és el móndotta, hogy férjétől, aki vasuti lakato 
öt év óta különváltan él és nyomorában ha tározta el magát végzetes tettere. Allapots 
sulyos, de nem életveszely ; , 

ereget nyelt egy tordai 
kislány 

(Torda). Szőcs Juliska öt éves 

get. Szülei szerencsére nyomban észrev 
és beszállitották a kórházba, ahol az or soknak sikerült a szeget kivenni a gyerm 
ből, holott komplikációkat okozhatott voln 



Mefejeztük a jeltoli háboru. - 
japán miniszíerelnük - - miközhen 
Pehinget homházzák csapatai 

Jehol kínai parancsnokái gyávasága miatt saját katonái végezték ki 

(Tokió). Japán miniszterelnöke, Arahi 
fogadta a sajtó képviselőit és kijelentette 
előttük, hogy a jeholi hadmüveletek befeje- 
ződtek, a továbbiakban minden Kina maga- 

tartásától függ. 
Pekingi jelentések szerint 2 a lánai fal 
etel Peking irányában japán bombavető re- 

w 

pülőgépek indultak el, ami rendkivüli izga- 
lommal tölti el a kinai főváros lakosságat. 
A Peking felé vezető ut nagyrészét már bom- 
báztál 

Jehol volt katonai parancsnokát gyava- 
sága miatt csapatai elfogták, megfosztottak 

rangjától és kivégezték.. 

Két és félmiliiárd dollár ui 
pénztbocsáilttat ki Roosevelt 

Tegnap volt az amerikai bankkrizis döntő napja 

(Washington). A háborus idők óta az 

lamerikai knogresszus nagy jelentőségü for- 

dulat elé ért. A kongresszusnak most Kell 

döntenie Roosevelt elnök határozati javasla. 
tai felett, amelyekkel az uj elnök generálisan 
akarjar endezni a zilált gazdasági és pénz- 
i ügyi kérdéseket. 

Roosevelt elnöknek a javaslat szerint 

meg kell kapnia a diktatorikus felhatalma 

zást valamennyi gazdasági kérdés szabályo- 

zására. Az ujelnök azoknak a nagybankok 

nak, amelyek elég szilárdak, engedélyt adott, 

hogy ma pénztáraikat megnyithassák. En- 

gedélyt adott továbbá a bankoknak arra, 

hogy a bankjegy készletet 2:8 milliárdda! 

szaporitsák. Erre az elnöknek külön felha- 

talmazásra nem volt szüksége, mert a bank- 

jegy-forgalom a bankjegy törvény szerint 

a 40 százalékos aranyfedezet határáig emel- 

hető. Természetesen a Federal of Reserve 
bankba visszahelyezendők mindazok az arany 
készletek, amiket az utóbbi idők folyaman 

kivontak és elrejtettek. A kormány egyéb- 
ként nyomást gyakorolt a tözsdére, mint 

legjelentősebb arany elrejtő tényezőre, hogy 

a február elseje óta elrejtett arany-készle- 

teket visszaszolgáltassák a Federal of Re- 
Iservenek. Ezt illetőleg az amerikai pénzügyi 
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kormányzat igen szigoru büntető szankcioó- 
kat léptet életbe, amely 10 évi fogházat és 
magas penzbüntetéseket helyez kilátásba az 
arany-készlet kivonóinak. 

Az ujabb értesülések szerint az arany- 
készlet visszaszivárgása, a nagytőke meg- 
mozdulására már megkezdődött és folyamat- 
ban van. A nagytőke ugyanis tisztában van 
azzal, hogy a drákói rendszabályok kenysze- 
rüsége a nagytőkére hat ki végzetesen ép 
pen ezért a tőke mindent el fog követni, 
hogy a „Federal of Reserve Banc' megfe 
lelő arany-készlethez jusson. 

A bankválságnak sulyos következményei 
vannak a magángazdaságra és a magánéletre 
is. Amerikai lapok vezető helyen közlik, 
hogy a legendásan gazdag öreg Rockefeller 

teljesen készpénz nélkül áll és minden fizet- 
ségét későbbi bemutatásra szóló utalványok- 
kal teljesiti. Még sulyosabb helyzetbe került 
a hollywoodi filmipar. Itt egyik nagy tilm- 
vállalat teljesen bezárta kapuit. Fölmondott 
a szinészeinek és szélnek bocsájtotta alkal- 
mazottait. A többi nagy filmvállalat is be- 
szüntette egyelőre felvételeit, mert üzemük 
továbbfolytatásához teljesen pénz nélkül ál- 
lanak. A válság következtében 75000 alkal- 
mazott mraadt itt kenyér nélkül. 

Jasiban öt iskolásgy ermeket 
kergettek halálba lelketlen 

tanitóik 
Halálra, vagy hülyére verték a gyermekeket, vagy pedig 

az öngyilkosság karjaiba dobták őket 

((Jasi). Az utóbbi időben Jasi-megye 

közvéleményét erősen felháboritották azok 
a sokszor tragikus végü brutalitások, ame- 

lyeknek szinhelye a kultura terjesztésére hi- 

vatott iskolák voltak. Az Adeverul hosszu 

tudósitást közöl a jasikörnyéki iskolákban 

uralkodó megdöbbentő állapotokról. 
Maguk a száraz tények a következök: 

Cerbu Olga 16 éves liceumi tanulóleány meg- 

mérg gezte magát és a kórházban meg is halt. 

Levelet hagyott hátra, amelyben névszerint 

ikiirta, hogy 
mummnelyik tanárnője szekaturái miatt mene- 

kült a halálba. 

Horlesti községben Bologan loan elemiisko- 
lai tanulbóó 

belehalt a tanitójától elszenyedett verés 
okozta sebekbe. 

oneti bösgsáchan flonstantin Pavel felje 1 

lentést tett a hatóságoknál, BOz s E 

tása alatt. 
Mircea lonescu jasii tanitóképzői hallgató a 
vonat elé vetette magát és . 

a helyszinen meghalt. 
Halála okául azt jelőlte meg, hogy igazság. 
talanul elbuktatták egy magánvizsgán. Egy 
másik tanuló öngyilkossági kisérletet köve- 
tett el, mert az iskoladijakat zegénysorsa 
miatt nem tudta megfizetni és 

ezért kizárták az iskolából. 
Elena Pantalon hilitai elemi iskolai tanitónó 
bünvádi feljelentést tett az iskola igazgatója 
ellen. A feljelentésben a tanitónő leirta, hogy 
az iskolaigazgató őt a tanulók ielenlétében 
szidalmazza és 

meg is veri, emiért mem akor eleget 
tenni szégyenteljes ajánlatainak 

Mindezek az esemenyek - a- eful tu. 

dósitója szerint - két héten belül történtek 
s nem egy-két elszórt esetről van szó, ha. 
nem olyan esemény-láncolatról, melynek hát. 
terét szigoru vizsgálatnak kell telderitenie, 
A tudósitás megjegyzi, hogy Jasi-megye- 

ben számos más hasonló esemény is történt 
az iskolák környékén, azonban csak a leg. 
sulyosabb esetek kerülnek nyilvánosságra. 

A Jasi-megyei iskolai események ügye. 
ben Dorin képviselő a parlamentben is fel. 
szólalt. Gusti közoktatásügyi miniszter szi 
goru vizsgálatot rendelt el s igy remélhető, 
hogy a kiszolgáltatott gyermekek helyzete- 
vel visszaélő tanerők bünösségük esetén el- 
nyerik méltó büntetésüket. 
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Zsirosszódával megmérgezte 
magát egy tasnádi asszony 

Megdöbbentő módon ve- 

tett véget életének Tasnádon Kapcsos Sán- 

dor tasnádi gazdálkodó felesége, Bajusz Esz 

ter, aki maróluggal megmérgezte magát. - 

Kapcsos Sándorné már hosszabb idő óta 
szenved gyógyithatatlan betegségben és ez 
adta kezébe a méregpoharat. Mire végzetes 
tettet hozzátartozói teltedeztek, maár késo 

volt, mert a szerencsétlen asszony kiszenve- 
dett. Tragikus sorsa egész Tasnádon nagy 
részvétet keltett. 

RADIOMUSOR 
SZOMBAT 

BUKAREST. 13: Gramofon. 13.45: Hi- 
rek. 14: Gramofon. 18. Könnyü zene. 19.10: 
Előadás. 19.25: Sibiceanu zenekar. 20: Hlő- 
adás. 20.40: Gramofon. 21: Ének hangver- 
seny. 21.20: Rádió zenekar. z1 .50: Előadás. 
22: Balalajkazene. 

BUDAPEST. 10.15: sSzalonzenekar 13.05 
Házikvintett. 17: Harsányi Gizi előadása. 15. 

Koudela Géza dr. előadása. 18.30: Kuruc da- 
lok. 19.30: Munkásfélóra. 20: MAV vissz- 
hang Dalkör. 20.40: Mit üzen a rádió. 20.45 
Gramofon. 21.20: Operettrészletek. 23: Gra- 
mofon lemezek. 24.30: Cigányzenekar ior 
váth Rezső). 
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APROHIRDETESEK 
Egy hirdetés 15 lei. 6 napon ke- 
resztül hozott hirdetés GO Lei. 

ELVESZETT pénztárca igazolvánnyal, 
egy fényképpel. Becsületes megtaláló 10 

lej jutalmat kap „Ito" szővögyár irodában, 

TENYERBŐL, kártyából multat, jelent, 

jővőt mondok 10 lejért. Üzlet jömenetelén 

ház eladásán, állásba juttatásán elősegitik 

Kálvária-ucca 58-a, , 

LAPKIHORDOT fTörkölymérőn és D0. 

rongos-oldalon bevezetett helyre fix fizetés 

sel és jutalékkal felvesz a „Nagyváradi. Fris 

Ujság" kiadóhivatala. 

ZSAK előrajzolva, fonallal együtt szt 
nyeghez) legolcsóbban Székelynénél, Reyei 
lal szemben. 

„PHÖNIX" szikvizgyár kihordó kocsis 

keres, jártasok előnyben, Kaszárnya ucca 1 

GYAKOROLT cipész segéd női ezperi 
és texes felvétetik. Str. Horia 3. 

CUKRASZ segéd felvétetik. puci 
ucca 20. ! 

UJSAGARUSOKAT jó keresettel ugy 
Nagyváradi Friss Ujság, mint az 
Magyarság részére felveszünk. 
a kiadóban. mm i 

Felelés szerkesztő 

DDr Zoltán Jemé 

-


